

少先队员们,同志们:

今天,中国少年先锋队第九次全国代表大会隆重开幕了。习近平总书记高度重视,专门发来贺信。

习近平总书记的重要贺信,充分体现了党中央对少先队的关心关怀,是对广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者的巨大鼓舞。党的十八大以来,习近平总书记着眼党和人民事业薪火相传、红色江山后继有人,高度重视、亲切关怀少年儿童和少先队工作,多次参加少先队活动,发表重要讲话、作出重要指示,亲自指导制定中央关于全面加强新时代少先队工作的意见。习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,指明高举队旗跟党走这一少先队的立身之本,指明少先队作为建设社会主义和共产主义预备队的战略定位,指明为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着的少年儿童运动的时代主题,指明少年儿童德智体美劳全面发展的成长方向,指明做好新时代少先队工作的路径方法,指明做好新时代少先队工作的关键力量,指明全党全社会都要服务少年儿童健康成长的共同责任,是做好新时代少先队工作的根本遵循,我们要认真学习领会、全面贯彻落实。

过去五年,在党的坚强领导下,少

少儿童主体地位,把握少年儿童特点,把教育与关心、引领与服务结合起来,让孩子们在自己的组织里得到锻炼、收获成长。

少年儿童是祖国的未来、民族的希望,也是我们党的未来和希望。各级党委要坚持党管少年儿童原则,坚持党建带团建、队建,不断完善党委领导、政府支持、共青团牵头、团教协作、社会协同的新时代少先队工作体制机制。各级少工委名誉主任要发挥好作用,定期听取汇报、协调解决问题、提供有力保障。共青团要把全团带队落到实处,大力建设高素质专业化少先队辅导员和少先队工作者队伍,各级团干部要带头用心用情用力做好少先队工作。广大共产党员、共青团员要主动与少先队员手拉手,为孩子们办实事、作表率。有关部门和全社会都要关心少年儿童成长,大力支持少先队工作,为孩子们成长创造良好环境。

少先队员们,同志们!强国少年日出东方,少年强国其道大光。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,团结教育引领亿万少年儿童为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着!

最后,预祝大会取得圆满成功!

(新华社北京5月27日电)

# 为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着

——在中国少年先锋队第九次全国代表大会上的致词

(2025年5月27日)

石泰峰

先队着力加强思想政治引领,着力加强组织教育、自主教育、实践教育,着力加强少先队辅导员队伍建设,着力加强基层基础工作,为党育人成效显著。广大少先队员立志向、修品行、练本领,在“总书记教导心中”活动中感悟领袖关怀,在“红领巾心向党”号召下厚植爱党情感,在“红领巾爱祖国”寻访中领略新时代伟大成就,在“红领巾讲解员”实践中讲好中国故事,展现出朝气蓬勃的精神风貌!

少先队员们!在全党全国各族人民共同努力下,再过十年,到2035年,我国将基本实现社会主义现代化,那时你们二十来岁、正值青春年华;到本世纪中叶,我国将建成社会主义现代化强

国,那时你们三十来岁、正值年富力强。希望你们牢记习近平总书记的教导,按照共产主义接班人的要求,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

——做新时代好少年,就要传承红色基因。实现强国建设、民族复兴是一代又一代中国人的梦想,更是一场历史接力赛。红领巾是红旗的一角,是革命先烈的鲜血染成的。希望你们学习少先队历史,珍惜少先队光荣,从小听党话、跟党走,热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义,向革命先烈、英雄人物、劳动模范和各行业的先锋榜样学习,接过接力棒,做党和人民的红孩子。

——做新时代好少年,就要传承中

华文脉。中国文化源远流长,中华民族有着一万余年的文化史、五千多年的文明史。这是中华民族最深厚、最宝贵的精神财富。希望你们热爱中华优秀传统文化,从中涵养美德、丰富知识、增强自信,汲取力量,让中华文脉融入精神血脉,从小懂得“何以中国”,从小培养做中国人的志气、骨气、底气,践行社会主义核心价值观,做中华文明的守护者、传承人。

——做新时代好少年,就要传承奋斗精神。人勤春来早,成长无捷径,一切美好的未来都靠奋斗去创造。知识是奋斗的基石,身体是奋斗的本钱,坚韧是奋斗的注脚。你们就像一棵棵“小树苗”,需要培土浇水,也要修枝整叶。

希望你们既注重学习知识、增长见识,又注重锻炼身体、锤炼意志,遇到困难不低头,取得成绩不骄傲,发现短板及时补,从小长得正、长得壮、长得好。

少先队是党创立和领导的少年儿童群团组织,是建设社会主义和共产主义的预备队。新时代新征程,少先队要牢记初心使命,坚持党的全面领导,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,加强少年儿童政治启蒙和价值观塑造,把听党话、跟党走的种子根植在孩子们心里。要促进全面发展,教育引领少年儿童培养品德、探究知识、强健体魄、学会审美、热爱劳动,早日成为强国建设、民族复兴的栋梁之才。要尊

年,我们弄来22根杉木,打了两艘龙船,一艘用来训练,另一艘用来参赛。”

有网友发现,很多队伍的鼓手是坐着的,但这支队伍的鼓手是站着的。为啥?“快不快,看鼓手。”鼓手龙海说,站着打鼓视野更好,力气更大,与队员配合得更好。“站着非常考验鼓手的功力,要想站得稳,必须多练。”

龙舟赛不仅本地居民爱看,还吸引了很多外地游客。比赛期间,男女老少齐聚锦江两岸,更有啦啦队追着龙舟队伍加油,热闹十足。此外,当地还举办文旅招商推介会、美食集市、各类展销会等活动,并开发出龙舟体验项目,增强游客的体验感。

碧江区文体广电旅游局局长张伟华说:“我们以龙舟赛为抓手,推动文旅产业发展。去年端午龙舟赛期间,铜仁市碧江区接待游客49.57万人次;今年,我们要以更优质的服务、更丰富的活动,欢迎各地游客的到来。”

左上图:龙舟比赛现场。

碧江区融媒体中心供图

贵州铜仁碧江区举办龙舟比赛迎接端午节

## 龙舟赛事忙 文旅人气旺

本报记者 陈隽逸



江面上,两支龙舟队伍交战正酣,一艘稍落后的龙舟突然提速,反超对手,引来岸边观众连连喝彩。5月24日,2025中国传统龙舟大赛热身赛决赛在贵州省铜仁市碧江区举行,视频发布后,吸引了许多粉丝。

在铜仁,赛龙舟是多民族共同参与的传统游艺体育活动。2011年,铜仁市赛

龙舟被列入国家级非物质文化遗产名录,有力带动了当地文旅发展。

此次夺冠的队伍来自铜仁市松桃苗族自治县牛郎镇的松江、矮红两村,但后面还有比赛,队员们不敢掉以轻心。

去年决赛时,接近终点处,队伍全员落水。为何?“船是连夜借的,没时间磨合。”松江村党支部书记龙周城说,“今

年,我们弄来22根杉木,打了两艘龙船,一艘用来训练,另一艘用来参赛。”

有网友发现,很多队伍的鼓手是坐着的,但这支队伍的鼓手是站着的。为啥?“快不快,看鼓手。”鼓手龙海说,站着打鼓视野更好,力气更大,与队员配合得更好。“站着非常考验鼓手的功力,要想站得稳,必须多练。”

龙舟赛不仅本地居民爱看,还吸引了很多外地游客。比赛期间,男女老少齐聚锦江两岸,更有啦啦队追着龙舟队伍加油,热闹十足。此外,当地还举办文旅招商推介会、美食集市、各类展销会等活动,并开发出龙舟体验项目,增强游客的体验感。

碧江区文体广电旅游局局长张伟华说:“我们以龙舟赛为抓手,推动文旅产业发展。去年端午龙舟赛期间,铜仁市碧江区接待游客49.57万人次;今年,我们要以更优质的服务、更丰富的活动,欢迎各地游客的到来。”

左上图:龙舟比赛现场。

碧江区融媒体中心供图

## 一线见闻

本报北京5月27日电 (记者李硕)2025女子斯诺克世锦赛决赛

27日在广东东莞展开,中国选手白雨露以6:4战胜世界排名第一的泰国选手明克·努查鲁特,实现卫冕。白雨露连续3年闯入女子世锦赛决赛,夺得两冠一亚。继

赵心童获得斯诺克世锦赛冠军后,这也是中国选手首次在同一年包揽斯诺克世锦赛男、女双冠。

决赛中,白雨露首局艰难取胜,但对手连扳3局,在第一次局间休息时取得3:1的领先。

之后两人各胜一局,白雨露以2:4落后,但她及时调整心态,稳扎稳打,连赢4局,最终以6:4赢得比赛。她也

成为自2005—2006年英国选手瑞安·埃文斯后,首位在世锦赛首次夺冠的斯诺克女子球员。

本报责编:宋宇康 岩 刘涓溪

## 白雨露卫冕女子斯诺克世锦赛冠军



日前,在江西南昌国际陆港,一列满载货物的铁海联运外贸班列正缓缓驶出陆港,班列抵达浙江宁波舟山港后,再经海运发往东南亚等地。据介绍,得益于赣浙铁海联运模式,内陆港站成为出海“始发港”,当地企业可以享受就近提箱、报关查验等便捷服务,大大提高了物流效率。图为班列驶出陆港。本报记者 陈斌 摄

这也说明中国男双阵容还需再夯实。

今年4月,国际奥委会执委会宣布2028年洛杉矶奥运会项目调整,乒乓球男双和女双项目回归,新增混团比拼,同时,目前参赛人数要求仍与巴黎奥运会保持一致。不仅赛事更加密集,身兼多项将为多数运动员面临的情况,对国乒队员来说是一次挑战。

王励勤表示,队伍回国后将认真总结本次比赛,明确下一步的备战方向。他认为,有3个方面的着力点。

首先是处理好训练和参赛的关系。新周期,既要通过比赛去丰富实战经验、提升能力,也要留有足够时间进行系统训练,夯实技战术实力。同时,要围绕奥运夺金的目标任务制定更有针对性的训练方案,尤其是对双打项目的研究、运动员之间的配合以及运动员兼项体力精力的分配,还有很多需要改进的地方。此外,要加大年轻运动员的培养力度。“我们要通过各级各类比赛去锻炼队伍,特别是让年轻队员尽快成长起来。”王励勤说。

今年4月,国际奥委会执委会宣布2028年洛杉矶奥运会项目调整,乒乓球男双和女双项目回归,新增混团比拼,同时,目前参赛人数要求仍与巴黎奥运会保持一致。不仅赛事更加密集,身兼多项将为多数运动员面临的情况,对国乒队员来说是一次挑战。

王励勤表示,队伍回国后将认真总结本次比赛,明确下一步的备战方向。他认为,有3个方面的着力点。

首先是处理好训练和参赛的关系。新周期,既要通过比赛去丰富实战经验、提升能力,也要留有足够时间进行系统训练,夯实技战术实力。同时,要围绕奥运夺金的目标任务制定更有针对性的训练方案,尤其是对双打项目的研究、运动员之间的配合以及运动员兼项体力精力的分配,还有很多需要改进的地方。此外,要加大年轻运动员的培养力度。“我们要通过各级各类比赛去锻炼队伍,特别是让年轻队员尽快成长起来。”王励勤说。

这也说明中国男双阵容还需再夯实。

&lt;p